

## 本期聚焦

# 清洁家园 健康万家

——曲靖扎实推进爱国卫生“7个专项行动”

本报记者 张雯文/图

今年以来,曲靖市全面部署和扎实推动“清垃圾、扫厕所、勤洗手、净餐馆、常消毒、管集市、众参与”爱国卫生“7个专项行动”,把爱国卫生专项行动

与乡村振兴、人居环境提升、美丽县城建设等工作紧密结合起来,统筹推进、共同提升,城乡面貌焕然一新。



●清除中心城市建成区和县城建成区3公里范围内裸露垃圾**24.96**万吨

●城区公厕达到“三无三有”标准**775**座,新建城市公厕**103**座、行政村公厕**401**座

●中心城市和县城建成区有农贸市场**85**个,规范整改**57**个

## 压实责任 齐抓共管

曲靖市委、市政府把在全市深入开展爱国卫生“7个专项行动”作为做好常态化疫情防控、推进社会环境卫生治理和确保公共卫生安全的重要抓手,与决战脱贫攻坚、决胜全面小康、创建全国文明城市、推进乡村振兴一起,强化领导、精心组织、强力推进。

市委、市政府专题研究部署、高频次调研推进爱国卫生运动,印发《曲靖市推进爱国卫生“7个专项行动”实施方案》等文件,制定并执行领导牵总、部门联动、督导跟进的工作机制,形成日巡查、周例会制度,通过明确任务内容,层层传导压力,进一步压实地方主体责任、牵头部门责任、行业主管责任,形成齐抓共管的工作格局。

采取有力措施,强化宣传教育,充分调动广大人民群众积极主动、自觉自愿投身“7个专项行动”,让环境卫生大整治进机关、进单位、进社区、进乡村,进家庭,做到家喻户晓、人人参与。各级党组织切实发挥广大党员先锋模范作用,在单位院落、街道社区、乡镇村组、车站码头组织开展了数千场形式多样、载体充实的爱国卫生系列活动。全市重点对与市民息息相关的汽车站、交通干线、文体场所及背街小巷进行大清扫、大消毒;各机关单位一把手亲自带队,发动全体党员、干部、职工对本单位及辖区内的场所进行彻底整治;各街道、社区对所辖居民小区的楼道、公共场所、垃圾清运车进行消毒,对生活垃圾及时清运;各乡镇积极响应,真抓实干,对村内坑塘、街道和积存垃圾、禽畜养殖农业生产的废弃物、乱搭乱建和乱堆乱放等进行彻底整治。

截至9月26日,曲靖市中心城市建成区和县城建成区3公里范围内清除裸露垃圾24.96万吨;清除学校旱厕

## 综合整治 扮靓家园

走进麒麟区珠街街道中所村,一幢幢整齐划一的小洋房映入眼帘,门前屋后井井有条的绿色菜园,街道路面干净整洁,村容村貌焕然一新……广场上,村民们三五成群,或锻炼,或打牌,沉浸于静谧而美好的乡村新生活。

眼前这幸福景象在几年前还是难以想象的。“原来村子里遍地垃圾,厕所臭气熏天,苍蝇蚊子一到夏季就满天飞。”村民周开玉说,“现在人居环境比过去好多了,路是水泥路,活动场所也有了,感觉就像住在城里一样了。”

近年来,以创建全国卫生城市为统领,麒麟区珠街街道将爱国卫生运动融入美丽乡村建设,进一步加强农村人居环境综合整治工作力度,不断强基础补短板,将爱国卫生运动延伸到每一个角落,助力推进美丽乡村建设。

在麒麟区龙潭农贸市场,记者看到这里规划分区合理、货品丰富齐全、摊位摆放整齐,新鲜蔬菜、水果、生鲜、活禽、熟食等应有尽有……据了解,该农贸市场把爱国卫生运动作为日常管理中的重要内容,不断加强环境卫生整治,定期消毒消杀,全面保障食品安全。同时,还积极开展健康教育普及,引导商户和市民养成良好的卫生习惯和生活方式,共同维护市场环境良好的环境卫生和经营秩序。

齐抓共管让综合整治无死角,爱国卫生运动如春风一般,吹遍曲靖的每个角落。该市把干净作为最基本最基础的工作,围绕街道、厕所、集市、城乡接合部、河道、庭院等,加强清扫、强化管理、深入整治,做到无死角、无盲区。各乡镇、村干部分别一起重点对村庄院落旁、村道内、庭院内乱搭乱建的养殖窝棚、柴草棚等生活垃圾,尤其是依法拆除的残垣断壁、废弃厂房、棚圈、废弃建筑进行彻底整治并清运,彻底解决村头路边、房前屋后的脏乱差现象。完善公共洗手配套设施,大力推进公共场所常态化清洁消毒,改善餐饮服务场所环境卫生,彻底改变农贸市场“脏、乱、差”现状。

截至9月26日,曲靖市中心城市建成区和县城建成区3公里范围内清除裸露垃圾24.96万吨;清除学校旱厕

1359座,城区公厕达到“三无三有”标准775座,新建城市公厕103座、行政村公厕401座;开展无证餐饮经营主体清理整治,检查各类餐饮主体1.1万户,现场责令整改1324户、取缔83户、整治规范7324户;建立完善消杀专员制度,确保高铁站、火车站、高铁客运站等重点场所消杀清洁工作落实到位;曲靖中心城市和县城建成区有农贸市场85个,规范整改57个。

## 大力宣传 共创共享

“作为一名老党员,我们要以主人翁的姿态,主动参与到爱国卫生专项行动中,让生活环境越来越好。”今年65岁张锡云是一名退休干部,热心公益事业,积极参与爱国卫生专项行动,已养成了天天早起搞环境卫生的习惯。

为了把爱国卫生“7个专项行动”推向高潮,曲靖市制定下发各类工作方案,开展以“爱国卫生公众参与、文明健康迎国庆”为主题的推进爱国卫生“7个专项行动”现场宣传活动;广大干部和志愿者通过开会宣讲、入户走访、发放倡议书,并运用微信群、组组通大喇叭等方式,大力宣传开展爱国卫生运动的重要性,进一步提高群众知晓度和影响力,引导广大群众自觉做到爱清洁、讲卫生,自觉摒弃陈规陋习,及时清理卫生死角,养成健康文明的生产生活习惯。

同住一座城,共爱一个家。在曲靖,从街头到巷尾,从城市到乡村,处处都能感受到全民动员、人人参与环境卫生治理的浓厚氛围。

下一步,曲靖各级各部门将进一步把爱国卫生“7个专项行动”推向深入,大力宣传倡导健康文明生活“六条新风尚”,总结群众喜闻乐见、看得懂、记得住、用得上的健康科普核心信息,大力开展进乡村、进社区、进机关、进学校、进企业、进工地“六进”活动。在公共场所、工作场所等重点区域,增加宣传频次,提高宣传覆盖率、针对性、有效性,营造全民参与、全民共建、全民共享氛围,不断改善市容市貌,持续刷新城市颜值,不断增强人民群众的卫生意识,促进曲靖人民的健康生活习惯养成和文明素养提高,为曲靖高质量发展跨越式发展提供坚实的健康基础保障。

## 宣威市 强化跟踪问效 共建美丽城市

本报讯(通讯员 彭雨娟 记者 张明磊)“你们要结合当前正在开展的爱国卫生‘7个专项行动’,对照问题清单,按照网格化管理工作实施方案,研究制定针对性措施,抓好问题整改……”近日,宣威市城市建设管理督查检查和监督执纪问责工作专班负责人,在问题交办时对相关责任单位提出工作要求。

为进一步提升城市管理水平,完善城市管理机制,宣威市纪委监委综合督查力量,充实工作“专班”和督查组干部队伍,强化督查检查,将城市管理由“点”和“线”向“片”和“面”延伸,督促城区各街道和市直有关部门压实管理责任,扎实抓好城市建设管理、督查组在掌握城市建设管理法律法规、党纪党规、政策措施和工作部署要求的基础上,结合爱国卫生运动和宣威市网格化管理工作实施方案,对各级网格的“定格、定人、定岗、定责”情况进行抽查检查,深入查找各街道和市直有关部门城市建设管理、干部纪律作风、资金管理使用、项目建设推进等方面存在的问题。

针对督查检查发现的问题,工作专班及时汇总整理,列出问题清单,建立整改台账,明确责任单位和整改时限,按周进行问题交办,加强督促整改和跟踪问效,对账销号,举一反三强化整改落实。同时,将督查检查发现问题及整改落实整改情况,纳入相关部门(单位)的年度综合考核,压实工作责任,推动形成以街道为主体,基层社区为依托,单元网格为载体,部门积极参与的“网格化”城市管理机制,达到责任全覆盖,管理无缝隙,消除管理死角和盲区。

## 陆良县 集中力量整治 推进环境提升

本报讯(通讯员 王洪广 杨雪 记者 张明磊)近日,一群身穿红马甲、头戴小红帽的志愿者,穿梭在陆良县中街街道的大街小巷上,有的向沿街商户劝导落实“门前三包”责任,有的在清扫路面的杂物,有的在清理花池里的烟头、白色垃圾,他们是中街街道的基层干部、志愿者和到社区报到的在职党员。

陆良县中街街道全面宣传、全员出动、全力攻坚,最大限度整合辖区人、财、物资源,找准结合点,打好组合拳,统筹推进城乡环境整治提升和疫情防控常态化,推动环境卫生治理向全面社会健康管理转变。“为了最大限度整合力量,我们把能够集中的人力全部集中起来,进行兵团化作战。”街道专项行动办公室主任李树刚介绍。

在推进专项行动工作中,该街道层层发动,层层动员,建立工作台账,制定工作清单,全面整治提升。街道党政主要领导靠前指挥,带头深入17个社区亲自督战,各承包社区领导带领各中心站所干部职工下沉社区,协同开展爱国卫生专项行动。各社区通过“社区吹哨,部门报到”工作机制,组织1828名在职党员下沉社区各路段、各路口,与志愿者、民间环保组织、学校师生等一起,发传单、清垃圾、除杂物、拆旱厕,开展文明劝导。

目前,该街道共清除城乡裸露垃圾1464吨,打捞河道沟渠垃圾107吨,清除淤泥255吨,对299个场所进行了集中消毒,指导449家餐饮行业实现了规范化、清洁化、可视化作业营业,管护和绿化空闲地197823平方米。

## 县区亮点



## 陆良县:高产玉米试种成功

本报讯(通讯员 杜政 梅江文 记者 蒋贵友)金秋时节,陆良县高产玉米新品种川单99号,在大莫古镇新村村委会麦田心村试种成功。

据陆良县种子管理站和大莫古镇农业综合服务中心技术人员测产显示,川单99号亩产可达1076.25公斤,每亩增产300多公斤,亩产值增600多元。不仅产量高,对比其他品种,该品种玉米还有其他较多优势,属于大中穗型品种,包果平均穗行数15行,行粒40粒,而且籽粒大、深、出籽率高,具有相对较

高的单株产量。此外,川单99号活秆成熟,叶片持绿,能够充分利用光热资源进行光合作用,制造更多的养分,碾碎发酵后,是较好的青贮饲料。

村民罗小伍高兴地说:“今年试种的4亩新品种玉米,苞子大、秆子不容易倒,比往年种的其他品种收成好,明年还想多种点。”

据大莫古镇农业农村综合服务中心主任邵林芳介绍,明年大莫古镇将加大川单99号推广力度,力争创建样板1000亩,总种植面积7000亩。



## 富源县:软籽石榴俏销四方

本报讯(通讯员 曹振宇 钱飞 凌川 记者 蒋贵友)经过3年的努力,富源县富村镇的1050亩软籽石榴大获成功,俏销四方,同时带动周边富余劳动力334人就近务工,实现户均分红790元,同步壮大21个村集体经济。

富村镇是富源县贫困人口最多、贫困程度最深的乡镇。自开展脱贫攻坚以来,争取到了上海援滇扶贫产业项目落户,在新厂村委会流转土地1050亩,种植软籽石榴7万株。为了确保软籽石榴品质,农技部门派出专业技术人员负责技术指导、引领示范。

富村软籽石榴一上市就吸引了省

内外客商的目光。在实地考察并品尝了块软籽石榴后,来自浙江的实体店店长姚佳燕说:“富村块软籽石榴的品质相当好,我们华联超市是全国连锁公司,决定在全国各个门店都设立专柜销售,让更多的顾客品尝到优质的石榴。”

李四妹是淘宝、天猫、京东、拼多多、邮乐购等电商富村片区的销售负责人,她信心满满地说:“我之前主要是做魔芋系列产品的线上销售,每年的销量非常可观,也积累了一定的营销经验。现在增加了软籽石榴,产品上线一天以来,已经销售了2000多单。”



## 马龙区:新品种苹果实现规模化种植

本报讯(记者 张明磊)近年来,马龙区将苹果列为全区农业转型升级的特色优势产业来培育、扶持、发展。截至2019年底,马龙区苹果种植面积达4.98万亩,总产量6.85万吨,总产值1.5亿元。

“马龙区选育的‘龙威’‘龙嘎’两个品种具有早熟稳产、果实硕大、果面光滑、果肉细腻、色泽艳丽、营养丰富等特点,不论在产量、品质、经济性上都处于全国领先水平,这两个新品种在全国唯有马龙区实现了规模化种植,属于典型的‘人无我有’,品种优势较为明显。”马龙区经济作物技术推广站站长张彦明介绍,2013年8月,马龙区选育的“龙威”“龙嘎”两个苹果新品种通过原云南省农业厅新品种登记,并在全国中早熟苹果品鉴会46个参评品种中脱颖而出,包揽一、二名。

随着苹果产业的不断发展壮大,马龙区陆续选育了福布拉斯、富金、维纳斯黄金、红露、华硕、烟富10号等一批

优良苹果品种,他们具有口感香甜、外观品质佳、果形端正、颜色鲜艳的特点,一改马龙苹果往日“又歪又丑”的印象,以矫健的姿态打开了全新的市场。

马龙区还先后引进云南爱泊、云南米乐、云南佳都、马龙龙腾、牧雨春田等一批懂市场、善管理、会经营的龙头企业16家,有苹果种植农民专业合作社6家、家庭农场30家,建成国家现代农业产业园技术示范基地2个,注册商标3个,地理标志农产品1个,13个经营主体申报的8972亩有机苹果基地通过转换认证。

据介绍,截至目前,马龙区建成现代标准化高光效支架式示范基地8片8350亩,水肥一体化示范基地8片12000亩,示范带动全区苹果产业走上规模化、标准化、生态化、品牌化发展道路。2018年地理标志“马龙苹果”经国家品牌发展促进会审定,品牌价值为5.5亿元。

